Musterldsung 11. Jgst. 2. Klassenarbeit Datum: 19.11.2008
Klasse: HBF Fach: Mathematik

Themen:  Gebr.-rat. Funktionen; Grenzwerte, Polynomdivision

1.) Untersuchung gebr.-rat. Funktionen
-2x-9
X—3

Gegeben sei folgende Funktion: f (X) =

a) Berechnen Sie den Grenzwert fiir x > 3 mittels geeigneter
Ndherungswerte von beiden Seiten.

Losung: Wertetabelle
X 2,9 2,99 2,999 3,1 3,01 3,001
f(x) 148 1.498 14,998 -152 | - 1,602 |- 15.002
. —2Xx-9 . —2X-9
von links: lxmx——?, - ® von rechts: lemﬂx——?, - T®

b) Wie lautet der Definitionsbereich?
Ldsung: D = [ \{3}

c) Warum muss der Grenzwert bei der Funktion nur fiir x - 3 unter-
sucht werden und nicht auch fiir andere Werte?

Losung: Die Untersuchung muss nur fir x > 3 durchgefiihrt werden, weil nur
dann der Nenner den Wert O annehmen konnte.

d) Wie lautet der Grenzwert fiir x > o ?
Bitte geben Sie auch eine Begriindung an.

Losung: Da Zdhlergrad = Nennergrad vorliegt, gilt:
: . —2X-9
limf(x) = lim——— - -2
X = e X0  X—3

e) Berechnen Sie die Nullstelle und den Schnittpunkt mit der y-Achse.

-2X-9
Lésung: Nullstelle: —3 = 0 = x=-45




Schnittpunkt mit der y-Achse: f (O) = (

Funktion zeichnen

2.)

Zeichnen Sie eine gebr.-rat. Funktion mit folgenden Eigenschaften:

) lim f (x)=-4

b) S, (0 / 6)

-3

a) Nullstelle: x

(x) — —co[vonrechts]|

lim f

X > 2

(x) - e [vonlinks]
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3)

b)

d)

f)

Berechnung von Grenzwerten mittels Termumformung

- x(x2 —144) = im x(x-12)(x+12) _ im x(x+12) s
x-12 2x—24 12 2(x-12) x-12 2

AX* — 64X S (X2 —16)
[ = |im
x-4  X—=4 x-4  X—4

2 -—

im0 e ed) L 512

X4 X—4 X - 4

2 _ —
G ST (T
x-1 x—=1 x-1 x—-1 X-1

4 2_9 2 9
lim2 - Iim(x )(+9)
X-3 ¥X— X3 X—3

-3)(x+3)(x*+9

= Iim(x )(x+3)(<+9) lim(x+3)(xX*+9) - 108

X -3 X—3 X3

2 _ —

jim X215 (IO gy L s
X -5 X+5 X -5 X+5 X -5




4.) Berechnung von Grenzwerten fiir x > o (Begriindung!)

a)

Lésung:

b)

Lésung:

Lésung:

5_
mnu@::nmqﬁﬂnf‘
X - 00 X — o0 X —

Zdhlergrad > Nennergrad => Grenzwert: o

(452 —5x)°
limf(x) = lim
e < 6x° [[3x° —4)
16 8
Zdhlergrad = Nennergrad => Grenzwert: E = 5 =~ 0,838
limf(x) = lim—
fimf(x) = lim->—

Zdhlergrad < Nennergrad => Grenzwert: O

5.) Rekonstruktion einer gebr.-rat. Funktionen

X+a

Gegeben sei folgende Funktion: f (X) = ———— mitab,cO0

X2 +bx+c

Welche Werte miissen fiir a, b und c eingesetzt werden, damit
die Funktion bei x = 4 eine Nullstelle und den Definitionsbereich

D

0\{-1;2} besitzt?

) = (X+sz—z) = T




6.) Polynomdivision

Fiihren Sie bei den beiden Funktionen eine Polynomdivision durch:

_ X*-5x*+2x+8
o f(x) = 16

Lésung:

400
X+6

x? —11x + 68—

(x3—5x2 +2x+8):(x+6)

- x* —6x°
—11x* + 2x
11x* + 66X
68x+ 8
- 68x—-408
—-400

22X -8+ 27 —4x-1
) F(x) = ="

Lésung:
(2x* -8x° +2x* —4x-1): (x-2) = 2x3—4x2—6x—16—%
-2X° +4x°
— 4 +2%°
4x° - 8x°
—6X° — 4X
6x° —12X
-16x- 1
16x-32
-33



7.) Zuordnung

Ordnen Sie den Schaubildern die Funktionsvorschriften zu
und begrdinden Sie Thre Entscheidung ausfihrlich:

3x+9 2X—4
f = f =
1) f(x) X+ 2 2) T(x) X—=2
3Xx+9 2X—4
f = f =
3) T(x) X—2 4) T(x) X+2
Lésung:

Graph A entspricht Funktion 4: Asymptote beiy = 2; Pol bei x = - 2

Graph B entspricht Funktion 3: Asymptote beiy = 3; Pol bei x = 2

Graph C entspricht Funktion 1: Asymptote beiy = 3; Pol bei x = - 2

Graph D entspricht Funktion 2: Ausklammern und kiirzen nach entsprechender
2x-4 2(x-2)

Termumformung => f(X) = —2 = ﬁ = 2 mitDDD\{Z}
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